



中原奋进正扬帆

——沿着总书记的足迹之河南篇

沿着总书记的足迹

新华社记者 王丁 刘怀丕 韩朝阳

芒种忙，麦上场。6月里，中原大地遍野金黄，处处洋溢着麦收的喜悦。一株株饱满的麦穗，一张张粮农的笑脸，昭示着今年河南夏粮丰收在望。

党的十八大以来，习近平总书记多次赴河南考察调研，就粮食生产、黄河治理、中部崛起、干部作风等提出要求，为河南发展指明方向。牢记总书记嘱托，河南埋头苦干、闯关探路，

努力在中部地区加快崛起、奋勇争先，谱写新时代中原大地更加绚丽的篇章。

“粮食生产这个优势、这张王牌任何时候都不能丢”

2021年5月，河南南阳，习近平总书记考察途中临时下车，走进一处麦田察看小麦长势。看到丰收在望，总书记指出，夏粮丰收了，全年经济就托底了。保证粮食安全必须把种子牢牢攥在自己手中。

习近平总书记谆谆嘱托：“河南作为农业大省，农业特别是粮食生产对全国影响举足轻重。”“粮食生产这个优势、这张王牌任何时候都不能丢。”

(下转第2版)

“让人民群众奔着更好的日子去”

——习近平总书记考察四川纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜高泽 张音

“四川我来过多次，不少地方都走过。天府之国，真是一个好地方。在当前统筹疫情防控和经济社会发展的背景下，我再来这里看看。”

6月8日，仲夏时节，习近平总书记赴四川考察。

这是党的十九大以来总书记第二次到四川考察调研。

一天时间，自眉山至宜宾，步入稻田看秧苗长势，走进乡村话接续振兴，考察三苏祠谈文化自信，眺望三江口察长江生态保护，走进高校调研就业问题，深入企业鼓励自主创新……一路调研，一路思索，指明方向，坚定信心。

习近平总书记指出：“我们走到今天这一步不容易，都是拼来的。同时，我们不能满足

于此，还要勇往直前，更上一层楼。”

“新的征程上，我们遇到的困难还会很多。我一直讲前途是光明的，道路是曲折的，要准备迎接挑战、接受考验。中国共产党带领中华民族就是这样推着国家往前走，让人民群众奔着更好的日子去。”

希望田野 美丽乡村——“老百姓的事，要实实在在干，干一件成一件”

芒种刚过，正值水稻拔节生长之时，“天府之国”成都平原的沃野上，孕育着丰收的希望。

“刚好是农忙时节，这次到南方看看水稻田。”8日上午，四川考察第一站，习近平总书记来到岷江之畔的眉山市东坡区太和镇永丰村。

总书记高度关注粮食安全这一“国之大者”。两个月前，赴海南考察，第一站就看了三亚崖州湾的种子实验室。

这一次，从实验室走到田间地头，从育种

环节来到试种阶段。

眼前的高标准农田，是四川省规模最大的水稻新品种新技术中试基地。100多种水稻在这里试种、比较、筛选、推广，以良种为丰产打下坚实基础。

顶着烈日，总书记走进稻田深处，俯身察看秧苗长势。

“现在苗情怎么样？”

“从单株分蘖数来看，已经表现出高产的特征。”农业专家、四川农业大学教授马均告诉总书记。

“高产能达到多少？”总书记问。

“这里最高亩产900多公斤，平均680公斤。”

马均告诉总书记，近年来村里通过流转耕地集中起来，把村民组织动员起来，培养了200多个种粮大户，调动了他们推广新品种新技术的积极性。

“这很好！你们提供优良品种、先进技术，

粮食增产主要还得靠他们。”总书记称赞道。

“请总书记放心！我们一定能实现藏粮于技，中国碗装中国粮食。”马教授信心满满。

习近平总书记十分高兴：“你们从事这项工作很辛苦，出成绩也是长周期的，日晒雨淋，淡泊名利，贡献非常大。咱们国家能够丰衣足食，农业专家功不可没。”

放眼广袤田野，总书记思虑深远：“民以食为天。推进农业现代化，既要靠我们中国的农业专家，也要靠我们中国的农民，我们要有信心、有底气实现粮食安全的目标。四川要把农业搞好，把粮食生产抓好。”

稻田尽头，是一片片粉花碧叶的荷塘，一座座白墙黛瓦的民居。

总书记步入村庄，一边走一边察看村容村貌。

(下转第2版)

本报记者 李娜

6月8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平先后来到眉山、宜宾等地，深入农村、文物保护单位、学校、企业等进行调研。这在当地职工群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，一定牢记总书记嘱托，实干笃行、改革创新、奋勇争先，为推动治蜀兴川再上新台阶贡献智慧和力量。

考察期间，习近平总书记十分牵挂6月1日在雅安6.1级地震中受伤人员的救治和灾区人民的生产生活，并详细了解抗震救灾进展。

总书记的深切关怀，令我们深受感动。“雅安芦山县工业园区内的四川琪雅服装有限公司厂长房晓明说，省委省政府迅速组织开展抗震救灾工作，让企业在最短时间内实现了复工复产，‘尽管厂区在地震中略有损坏，但我们有信心战胜灾害、渡过难关’。”

习近平总书记来到眉山市东坡区太和镇永丰村，了解当地推进高标准农田建设、加强粮食生产、推进乡村振兴、疫情防控等情况。

“总书记说，推进农业现代化，既要靠农业专家，也要靠广大农民。这让我更加坚定信心，也倍感责任重大。”全国种粮大户、四川省劳模、眉山市好味水稻专业合作社理事长李相德表示，将继续发挥劳模示范引领作用，加大创新实践力度。

“我们一定会牢记总书记嘱托，充分发挥工会职能，引导职工树牢家国情怀，凝聚发展共识，用奋斗创造社会价值，创造幸福生活。”眉山市总工会党组书记、常务副主席王艳表示。

宜宾有着“万里长江第一城”的美誉。习近平总书记考察当地长江流域生态修复保护工作时指出，要“筑牢长江上游生态屏障，守护好这一江清水”。四川省劳模、宜宾市高县沙河镇荣氏家庭农场场长骆邦萍对总书记的这句话印象深刻。作为有机农业经营者，她说自己将用实际行动做大做强生态农业产业，为推动宜宾早日建成长江经济带绿色低碳产业发展示范区贡献力量。

(下转第2版)

习近平总书记考察四川在当地引发热烈反响，广大职工群众纷纷表示—— 实干笃行，推动治蜀兴川再上新台阶

5月份CPI同比上涨2.1%

本报北京6月10日电（记者时斓娜）国家统计局今天发布的数据显示，5月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅与上月相同；环比由上月上涨0.4%转为下降0.2%。

国家统计局城市司有关负责人表示，5月份，国内疫情防控形势持续向好，消费市场供应总体充足，CPI环比转降，同比涨幅保持稳定。

统计数据显示，食品价格同比上涨2.3%，涨幅比上月扩大0.4个百分点。食品中，鲜果、薯类和粮食价格分别上涨19%、16.1%和3.2%，涨幅比上月均有扩大；鲜菜和鸡蛋价格分别上涨11.6%和11.4%，涨幅比上月分别回落12.4和1.9个百分点；猪肉价格下降21.1%，降幅比上月收窄12.2个百分点。

5月份，各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，保障重点产业链供应链畅通稳定，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比和同比涨幅均继续回落。

图为6月10日消费者在南京市一家超市选购蔬菜。
新华社发（苏阳摄）



以赛促学、以赛促训、以赛促建

烟台市总开展劳动竞赛促职工提“素”

本报讯（记者杨明清 张婧 通讯员宋洁）近日，在山东省烟台市重点项目山海快速路施工现场，600余名建设工人忙碌地穿梭在墩柱、箱梁之间。经过24小时“三班倒”作业，工程进度数据再次刷新：桩基累计完成688个，承台浇筑累计完成120个，墩柱浇筑累计完成50个，预制箱梁累计完成22片……“这离不开劳动竞赛的激励。”烟台市轨道交通集团山海快速路项目负责人彭连文说。

这是烟台市总工会助力经济高质量发展，不断将劳动竞赛延伸向全市重点工程项目一线的生动写照。今年以来，烟台市总强化部门配合联动，丰富竞赛内容，创新竞赛组织、评价方式，在全市构建多层次、宽领域、重实效的“三维一体”竞赛新格局。

今年，烟台市确定了382个市级重点项目、164个省级重点项目。烟台市总工会精准定位重点项目劳动竞赛，坚持“重点项目在

哪、劳动竞赛开展到哪”的原则，广泛开展形式多样的劳动竞赛。今年以来，全市组织4次集中开工活动，1000多个参建单位、50多万职工投入竞赛。

为构建协调各方、运转高效的劳动竞赛组织网络，烟台市总与市发改委等20个部门联合成立市劳动竞赛委员会，建立碰头会机制，为竞赛规划“作战蓝图”。此外，市总首次采取“互联网+竞赛”的评价模式，把竞

赛活动的实施方案、量化评价指标等在云平台录入，最大限度纠正竞赛成效主观评价的偏差。

同时，烟台市总积极搭建技能大赛平台，同步开展岗位技能比武、职工技能大赛等评选活动。目前，在制造业等重点产业开展了48个行业107个工种的技能大赛，1.8万名职工技术等级晋升档次，3700名职工获得高级工技术等级。

“开展劳动竞赛为烟台广大职工提供了一个良好的‘以赛促学、以赛促训、以赛促建’的平台，烟台工会将始终坚持融入高质量发展大局，进一步创新竞赛活动特色，突出带动性和示范性，抓好职工素质提升，确保劳动竞赛取得实效。”烟台市总工会生产保护部部长史秀波说。

沈阳工会开展体验式调查走访，推动新就业形态群体建会入会

3031名送餐员，加入工会！

本报记者 刘旭

5月12日，辽宁省沈阳市和平区外卖配送服务行业工会联合会成立，目前已经吸收了3031名送餐员加入工会。

为何能吸引这么多送餐员入会？

去年5月，沈阳市和平区商业集群工会联合会主席安大龙用手机点了两杯奶茶。不一会儿，一位送餐员将温热的奶茶送来。安大龙对他说：“一杯我喝，一杯送给你，但麻烦你把我

送回家。”对方喝着奶茶乐了：“想省打车钱吧？”

“真正了解送餐员的工作，仅靠座谈会是不够的，必须亲身体验。”安大龙说，坐在送餐员电动自行车后座上，才真正体会他们的“速度与激情”。

为了增进对送餐员的工作的理解，安大龙和沈阳市总工会、和平区总工会组织和基层工作部的同事，前往沈河、皇姑、大东、铁西等几个主要城区和开发区，随机去了几家接单较多的店铺，在等单时和他们聊天，了解情

况并介绍工会工作。

通过这种方式，安大龙和同事们了解到，送餐员各有自己的送单区域，每天约送50单，集中于用餐时间，每天收工时多数得到凌晨。虽然一个月能挣七八千元，但工作非常辛苦。送餐员有“两怕”：一是怕客户差评、平台考核不达标，二是怕出交通事故，因为送餐员大多没有保险。此外，他们几乎没有休息的地方，蹲在路边吃饭喝水是常事。

与此同时，沈阳市总工会抽调18名机关

干部组成6个工作组，6名党组成员分别带队，深入新就业形态劳动者集中的平台企业、头部企业调研，共梳理各类问题25个，提出对策建议32个。

每天下午2点到4点，由于接单较少，是送餐员比较空闲的时间。这些送餐员中总有个核心成员，被称为“话事人”。做好“话事人”的工作成为推动建会入会的切入点。工会干部们向他们宣传工会的性质、作用及工会办的实事好事等。

(下转第2版)

10年来我国综合立体交通网加速成型 “人享其行、物畅其流”初步实现

本报北京6月10日电（记者杜鑫）中共中央宣传部今天举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，介绍新时代加快建设交通强国的进展与成效。交通运输部副部长徐成光介绍，10年来，我国已建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、世界级港口群，航空海运通达全球。中国高铁、中国路、中国桥、中国港、中国快道成为靓丽的中国名片，规模巨大、内畅外联的综合交通运输体系有力支撑了我国作为世界第二大经济体和世界第一大货物贸易国的运转。

“交通运输缩短了时空距离，加速了物资流通和人员流动，深刻改变了城乡面貌，有力促进了城乡一体化进程，不仅有力保障了国内国际循环畅通，也为世界经济发展做出了重要贡献。”徐成光说。

10年来，我国综合交通服务能力大幅提高，人民群众获得感明显增强，铁路、公路、水运、民航客货周转量、港口货物吞吐量、邮政快递业务量等主要指标连续多年位居世界前列，我国已成为世界上运输最繁忙的国家之一。

(下转第2版)



长春市中小学、幼儿园全面复学

6月10日，在长春市赫行实验学校小学部，学生们进行晨读。当日起，长春市小学一、二、三、四、五年级，初中一、二年级，普通高中一、二年级恢复线下教学。幼儿园托班、小班、中班开园。至此，长春市中小学、幼儿园全面复学。新华社记者 张楠 摄